

# 「馬來西亞生育政策下華裔生育圖像的 族群與性別政治分析」碩士論文計畫簡介

楊潔

國立台灣大學社會學系碩士班研究生  
本專題中心九十九年度碩士論文獎助得獎人

馬來西亞從 1960 年代開始實施家庭計劃以進行生育控制，1970 年代，「馬來人與非馬來人」的生育率呈現突出的種族性差異。1980 年代，馬來西亞政府為因應國家市場生產與消費的發展需求，提出以鼓勵生育為目的的新人口政策，這導致家庭計劃式微與馬來族群生育率短暫地上升。但是，從 1990 年代起，各族群的生育率就普遍下降。相較於其它族群的生育率，華人生育率從 1960 年代至今的下降幅度最大。面對華人族群的低生育率，華社（包括：宗親鄉團領袖、政黨代表、評論者）存有「華人低人口危機感」，因此提出鼓勵生育的論述與策略，但成果不彰，華人家庭的生育意願並未因此而提升。

透過整理馬來西亞人口政策的演變及其族群的生育表現，出現了第一個研究課題，即華裔的生育率為何比其它族群來得低？關於馬來西亞生育研究的討論，多以族群社經地位（socioeconomic status）與人口學特徵（demographic characteristics）來解釋三大族群間生育率的差異，例如：華裔與印裔婦女的生育率，相較於馬來族婦女來得低，是因為她們多居住在都市區域、晚婚、受過較高教育、從事有薪職業，這些特質導致華裔與印裔家庭偏向低生育率。以上分析觀點傾向於「看見」生育率的「整體表現」或「某族群的整體表現」，卻較缺乏探討族群內部的異質性（例如：階級、年齡、母職經驗）如何影響生育決策，忽略族群位置其實也是一種社會建構的結果。

1980 年代的大馬人口生育議題開始關注政策面的影響，站在宏觀視角，可以肯定生育行為與國家政策息息相關，但卻鮮少呈現出這兩者之間「如何交織」的過程，意即現有文獻鮮少從中層角度去探討國家/政策如何實際介入、影響一個家庭或婦女的生育行為。鑒此，本研究嘗試把華人社會普遍存在的「人口危機」現象當作第二個研究課題。

另一方面，現有文獻的研究角度也鮮少從微觀角度出發，方法論上也較少質性研究探討（大都以社經地位的量化分析為主），且研究對象往往也多以馬來族群與家庭（或婦女）為主，而較少以其它族裔的婦女與家庭為對象。為了補充之前研究的不足，本研究的第三個研究課題是華裔婦女生育經驗。

除了馬來西亞生育研究的相關文獻，本研究另一組文獻探討是關於「女人與國家關係」，以及「生育與母職實踐」。女性研究學者指出國家在建構國族認同是性別化的，且「可懷孕的身體」往往是其核心召喚對象，這裡隱含著種族與階級差異，亦即，國族打造計劃在現代化與工業化發展過程中，女人不僅被視為能「增產報國」，更是「勞動的儲備軍」。

「生育與母職實踐」的討論啟發、促使本研究考慮母職意義是如何鑲嵌於國家與家園複雜的權力關係中。因此，本研究不止於「母職是否侷限女性」的探討上，而是深入討論在地的母職意義如何影響華裔婦女本身對生育的想像。同時，女人本身的經驗不僅僅是身為女人，同時也是種族與階級的承載體，並擁有親密關係與家庭網絡。藉由描繪不同社會位置女人的生育經驗是如何與母職發生關係，進而看見在日常生活中的女性如何形塑或採取關於生育的主張與行為策略。

綜觀以上的文獻探討，本研究希望以華裔婦女的生育經驗為例，從族群身份處境與婦女主體經驗兩個面向來探索其族群身份與其個人生育經驗的關係，並探討婦女在階級、年齡與家庭網絡等各方面的差異如何影響其生育經驗，亦即，在華人族群身份認同下，其族群位置與生育經驗的關係是如何隨著前述各項交織的變項而有所不同。

本文嘗試初步探索族群處境如何導致種族性差異的生育現象。華人此一族群身份下，面對「生育」的處境位置是什麼？又，華人公會與宗親鄉團鼓勵生育，與華人家庭、婦女生育想像的關係為何？為何華社發起鼓勵生育的口號無法改變華人低生育現象？此低生育現象與生育率的種族性差異，是基於怎樣的政經力量與對社會政策的接納與排除（inclusion and exclusion）機制而被建構？最後，這些機制如何形塑某特定群體獲取生育知識與實踐等資源上存在的差異，也是本文欲探討的部分。

至於婦女主體經驗，本研究藉由描繪不同社會位置（階級、年齡與親密關係）華裔婦女的生育經驗，關注其「要不要生、生幾個、何時生」的決擇過程是如何發生？再來關注的層面是母職的在地意義是否影響女性生育意願與實

踐？抑或者，婦女如何根據自身的生活經驗與社會位置，協商出不同的生育主張與實踐策略？這些都是本文希望可以從不同社會位置的生育生命史敘述，來看見族群內部的異質性存在與影響，說明婦女生育實踐與意義賦予是關係互動的過程與結果。

簡言之，本文從由下而上（*from the bottom up*）的位置出發，嘗試以微觀的華裔母職實踐與宏觀國家發展或華社生育論述進行聯結或對話，勾勒出華裔的生育圖像。

本研究方法主要採取次級資料分析與深入訪談法。前者包含官方歷史檔案、統計資料與新聞報導素材，以捕抓馬來西亞人口政策轉變與各族群的生育情形，以及華社對於低生育的看法或論述。後者藉由婦女的生育生命歷史（*reproductive life-history*）深入訪談的敘說，來描繪生育經驗如何因女性不同社會位置而產生異同。在取得受訪者同意後，將會進行現場錄音與筆記紀錄並整理成逐字稿，最後針對文本資料進行概念式分析。訪談問題主要以生育前、生育過程與生育後的「過程」想法、行為與影響來補成，希望勾勒出婦女本身的生育生命史。

回顧大馬關於人口生育議題的研究，多以族群社經地位作為分析觀點和採量化分析，並以馬來族群家庭為關注對象。本文則嘗試從華裔婦女「活生生」的性別化生育經驗出發，連結宏觀的經濟政策關係與族群身份，以及內部的異質性（不同的社會位置），進行質性研究的概念建構，期能補充過去研究較缺乏的部分，同時進一步探索某族群在多族群國家生育政策下的生育模式。

另外，由於受訪對象有限，其分析結果代表性仍然不足以概化為大馬華裔婦女的整體心聲，故仍屬探索性的研究。再者，本研究並沒有進行華裔與其它族群的比較研究，故存在無法與其它族群的生育情形或研究進行充分對話的限制。